

學文
胡適題



學文創刊號目錄

嫦娥考

劉盼遂

陸賈新語考證

羅根澤

宋朝說話人的家數問題

孫楷第

「補白」莊子闕誤

重

穆天子傳古文考

劉盼遂

「補白」誰是曹孟德的老同年

楷

整理中國史籍之必要及其方法

傅振倫

清太祖實錄殘卷跋

謝國楨

說文重文疏敘

劉盼遂

「補白」文選鈔文選音決

記者

石濱純太郎 王靜如

新書介紹

嫦娥考

劉盼遂

日神有羲和，月神有嫦娥，辭章家侈言之矣。羲和之得名，由於唐書堯典
嫦娥之得名，則罕有能言之者，今試一致其始，則嫦娥實即月神二字矣。按
于山海經，作常羲，大荒西經帝俊妻常羲，生月十有二。大戴禮作常儀，詩大雅生民疏引帝繁篇曰，帝
下妃娵訾之女，曰常儀，生舉疏引帝繁篇曰，淮淮南鴻烈與張衡靈憲作姮娥，釋謂無死之藥于西王母，
姮氏之女曰常宜。搜神記作嫦娥，其妻姮娥，竊之以奔月。義鏡宣娥古
同聲，此稍治古聲理者所知。姮字不見於說文，意本只作恒，避漢文帝諱而改，亦恒山郡改
常山郡之例也。恒字古止作亘，說文心部恒古文作亘，從古文月，木部亘古文梗案母所從之
舟爲從月之譌，外亘本一字也。甲骨中有𠂔𠂔諸字，先師王先生釋爲恒字，盼遂按：此即
古月字也。篆文月字圓匡中有二筆，即此𠂔上下之𠂔，而移寘之耳。新月殘月，皆如掛弓，
二者所以表弦，故詩小雅如月之恒，毛傳云恒弦也，實則恒即月也，如月之月古人自有此觀
文，金文中不婁敦之田十田，乙亥敦之玉十玉，同此例矣。亘字既明其爲月，則亘娥爲月娥
無疑，月娥即月神矣。後亘字涉下文之娥遂增女旁，非其朔形然也。謂之娥者，仍古時以月
爲太陰之意耳。

陸賈新語考證

羅根澤

十八年秋，根澤應河南中山大學之聘，講秦漢諸子，至陸賈新語，檢四庫提要以爲『後人依託』，而嚴可均鐵橋漫稿則極力爲之辯護，參伍比驗，知嚴氏之說甚是，故遂畧爲增補，定爲真陸氏之書。今年暑假來平，見國立北平圖書館館藏第四卷第一號載有胡適之先生陸賈新語考，亟取讀之，與澤說結果從同。惟胡先生大作，係介紹唐晏說而加以補充，澤文則係介紹鐵橋說而加以補充者，其證據不全同，故錄出以爲胡先生大箸之副焉。一九，九，一〇，於天津女子師範學院。

史記酈生陸賈傳，漢書酈朱劉叔孫傳並言：

『陸生迺粗述存亡之徵，凡著十二論。每奏一篇，帝未嘗不稱善，左右呼萬歲，號其書曰新語。』

今新語亦十二篇，與史漢合。然漢志言二十三篇，視此多十一篇，今之十二篇，是否史漢所去？抑漢志之殘？或後人之僞？頗有問題。且其傳流亦中經散亂。史記正義引七錄云：『新語二卷，陸賈撰也。』隋志，舊，新唐志同。然崇文總目，郡齋讀書志，直齊書錄解題，通

著經籍考皆不著錄。王應麟考證曰：『隋唐志二卷，今存道基，術事，輔政，無爲，貴賢，至德，懷應七篇。』至明弘治（孝宗）間，蒲陽李廷梧，字仲陽，得十二篇足本，刻於桐鄉縣治。後此有姜思復本，胡維新本，子彙本，程榮本，何鏗本，皆祖李廷梧。由是後人遂有疑今本爲僞書者。四庫全書總目提要曰：

『漢書司馬遷傳稱：遷取戰國策，楚漢春秋，陸賈新語，作史記。楚漢春秋，張守節作正義猶引之，今佚，不可考。戰國策取九十三事，皆與今本合。惟是書之文，悉不見史記。王充論衡本性篇引陸賈曰：「天地生人也以禮義之性，人能察己所以受命則順，順謂之道。」今本亦無其文。又穀梁傳至武帝時始出，而道基篇乃引穀梁傳曰，時代相牴牾。其殆後人依託，非賈原本歟？』

然亦有爲之辯護者。嚴可均鐵橋漫稿卷五新語叙曰：

『或疑明本十二篇反多於王伯厚所見，恐是後人因不全之本，補綴五篇，以合本傳篇數。今知不然者，羣書治要載有八篇，其辯惑，本行，明誠，思務四篇，皆非王伯厚所見，而與明本相同。文選張載雜詩注引「建大功於天下者，必重名於萬世也。」古詩行

行重行注引「邪臣之蔽賢，猶浮雲之蔽日月。」今在辯惑篇。王粲從軍詩注引「聖人承天威，承天功，與之爭功，豈不難哉？」今在本行篇。意林所載「衆口毀譽，浮瓜沈李；羣邪相抑，以直爲曲。」今在辯惑篇。「玉斗酌酒，金椀刻鏤，所以誇小人，非厚已也。」今在本行篇。知多出五篇，是隋唐原本。

『至論衡本性篇引陸賈曰：「天地生人也以禮義爲性，能察己所以受命則順，順謂之道。」今十二篇無此文。論衡但云陸賈，不云新語，或當在漢志之二十三篇中。』

『又穀梁傳孝武時始立學宮，非陸賈所預見。今此書道基篇引穀梁傳曰：「仁者以治親，義者以利尊。」乃是穀梁舊傳，故今傳無此文。因知環丘江公所受于魯申公者，其本復經改造，非穀梁赤之舊也。』

今案嚴氏據治要及文選注等書，證明今本十二篇爲隋唐之舊，亦即陸賈之舊，其證甚確，其辨亦甚悉。謂論衡所引不在此十二篇，當在漢志之二十三篇，亦有理據。惟駁引穀梁傳一事，似覺言有未盡；對於四庫提要以『是書之文，悉不見於史記』之說，更無一言辯正。今考先和煙集一屋穀梁姓下引尸子曰：

『穀梁傳春秋十五卷。』

太平御覽六百十引桓譚新論曰：

『左氏傳世百餘年，魯穀梁亦爲春秋，殘畧多所遺失』。

是穀梁傳雖武帝時立學宮，而其傳則甚早，且其書原爲十五卷。然考漢志六藝畧春秋類則著穀梁傳十一卷，少四卷，知後世之本有所削刪，則新語所引，不見今本，當在古本，無可疑者。（余駁是書不見史記之說，不及胡先生據漢書遷傳，並無遷取陸賈新語作史記說之直接了當，故刪畧。）

抑再以學術思想考之，亦與陸賈全同。史漢本傳皆言陸賈對高祖曰：

『……昔者吳王夫差智伯，極武而亡，秦任刑法不變，卒滅趙氏（崔駰集解『趙氏，秦姓也。』）鄉使秦已併天下，行仁義，法先聖，陛下安得而有之？』

據此，知陸賈之政治思想：

積極方面，主張行仁義；
消極方面，反對任刑法。

陸賈新語考證

檢今本新語，對政治之主張，與此完全相同。如道基篇曰：

『君子握道而治，口德而行，席仁而坐，杖義而行。』

又曰：

『故聖人懷仁仗義，分明纖微，忖度天地，危而不傾，佚而不亂者，仁義之所治也。』

又曰：

『仁者，道之紀，義者，聖之學。學之者明，失之者昏，背之者亡。陳力就列，以義建功，師旅行陳，德仁爲固，仗義而彊；調氣養性，仁者壽長，美才次德，義者行方。』

……穀梁傳曰：「仁者以治親，義者以利尊。」萬世不亂，仁義之所治也。』

至德篇曰：

『天地之性，萬物之類，儀道者衆歸之，特刑者民畏之。歸之則附其側，畏之則去其域。故設刑者不厭其輕，爲德者不厭其重，行罰者不患薄，布賞者不患厚，所以親近而致疎遠也。』

行本篇曰：

「口口德爲上行，以仁義爲本。」

治辨僞學者，每偏重制度名物，忽畧思想文藝，其時一人有一人之思想，一人有一人之作風，無論如何模擬仿效，不能全似，故就文藝方面，思想方面，以考證其真僞，尤爲確鑿可據。今本新語所表現之思想，既在在與陸賈全同，故知其決爲陸賈之書也。

然細味嚴氏之意，似以今之十二篇，即史漢賈傳之新語十二篇，漢志二十三篇，乃賈之他書，亡者適爲他書，新語固當完整，則余不敢以爲然也。漢書賈傳與漢志同出班固一人之手，一言新語十二篇，一著陸賈二十三篇，則漢志所載，實并其他書，而新語亦在其內。（嚴氏似以新語不在二十三篇）惟現在之十二篇，則無法證明即賈傳所言，無其他十一篇之遺耳。

宋朝說話人的家數問題

孫楷第

一、四科說的討論

元人平話及明以後的通俗演義，都源起於宋人的說話，是極顯然的事。致查起來，不唯其氣息體裁與說話有密切關係，即其門風宗派也顯然是說話人的遺留。如三國及五代史在當時爲專門之學，即說話中講史之一家；水滸傳當出於說公案，西遊等記出於靈怪；講兒女之情的種種小說出於煙粉傳奇。又凡言征戰諸事，則鐵騎兒一派所揣摩演說者，寶卷佛曲即說經之苗裔。如此一一求其根源，不但沒有附會之嫌，如近來通人所譏說諸子出於王官的錯誤，而且是極穩便的話頭。凡對於通俗文學沿革上留心之人，都不會否認。說話對於通俗小說，既有所如此的淵源，則研究當時說話人及說話之情形如何，在今日當然成爲極有趣味的工作，而且，在小說史上也是重要的。

在中國，則魯迅小說史畧首先注意於說話人的家數問題。他在史畧第十二篇中規定宋朝說話人有四科。即

一、小說 名銀字兒

二、談經

三、講史書

四、合生

他的說法，根據孟元老的東京夢華錄，但同詩即發生了文字上的問題：即現行的夢梁錄本子，如學津討原本，如知不足齋本，都沒有『合生』二字。校以都城紀勝之文，知道是脫去了，其實應當有的。夢梁錄文：

……蓋小說者能講一朝一代故事，頃刻間捏合，與起令隨今（史畧作起今隨今。按：當依都城紀勝作起令隨分。）相似，各占一事也。』

就文理上說，『起令隨令，各占一事，』與小說之頃刻間捏合，意思不相連屬，必有脫誤。夢梁錄此文，本都城紀勝，再看都城紀勝文：

……蓋小說者能以一朝一代故事，頃刻間提破。 合生，與起令隨分相似，各占一事。』

原來都城紀勝之，『頃刻間提破。』在夢梁錄改作『頃刻間捏合』，抄書人又把合生一段文字

，接連上文寫在一處，結果成了『蓋小說者能講一朝一代故事，頃刻間捏合。合生與起令隨令相似，各占一事也。』後來讀書的人不知合生之義，覺得兩個合字不妥，索性把合生二字勾銷，於是乎夢梁錄遂無『合生』之文。但究竟是脫去了，不是真沒有。魯迅補此二字，是對的。然而四科的問題，並不在這種文字增訂上，而在四科所屬諸子目之如何分配。魯迅先生四科之目，根據夢梁錄。倘夢梁錄原文恰如魯迅先生所說，那當然是毫無問題。但細考校下去，夢梁錄之文，並不如魯迅先生所說之明白正確，而且第四『合生』之外，還有第五『商謎』，這不能不啓人疑竇了。因此，四科問題遂仍有重複申明之餘地。現在不憚瑣細，將夢梁錄原文引在下面。夢梁錄卷二十小說講經史章：

『說話者，謂之舌辨。雖有四家數，各有門庭。且小說名『銀字兒』，如煙粉，靈怪，傳奇，公案，朴刀桿棒發發踪參之事；（按文有誤。當云：說公案皆是朴刀桿棒發跡變泰之事）有譚淡子，翁二郎，雍熙，王保義，陳良甫，陳郎婦舉兒，徐二郎等，談論古今，如水之流。談經者，謂演說佛書。說參請者謂賓主參禪悟道等事，有寶庵管庵喜然和尚等。又有說諱經者戒忻庵。講史書者謂講說通鑑漢唐歷代書史文傳興廢爭戰之事；有

戴書生周進士張小娘子宋小娘子邱隱山徐宣教。又有王六大夫元係御前供話，爲幕士請給講，諸史俱通，於咸淳年間，敷演復華清及中興名將傳，聽者紛紛。蓋講得字真不俗，記問淵源甚廣耳。但最畏小說人。蓋小說者能講一朝一代故事，頃刻捏合。(合生)與起令隨今相似，各占一事也。商謎者先用鼓兒賀之，然後聚人猜詩謎，字謎，戾謎，社謎，本是隱語。……如有歸和尚及馬定齊記問博洽，名傳久矣。』

此說說話有四家數。四家數之下，舉了小說，談經，說參請，說評話，講史書合生六種色目。合生之下，還有商謎。共是七種。應該用什麼方法把這七種或六種分配於四家數之下這是值得注意的。夢梁錄此文，全本都城紀勝。都城紀勝瓦舍衆伎下云：

『……說話有四家。一者小說謂之銀字兒，如烟粉，靈怪，傳奇。說公案皆是搏刀趕棒及發跡變泰之事。說鐵騎兒謂士馬金鼓之事。說經謂演說佛書。說參請謂賓主參禪悟道等事。講史書講說前代書史文傳興廢爭戰之事，最畏小說人，蓋小說者能以一朝一代故事頃刻間捏合。合生與起令隨令相似，各占一事。商謎舊用鼓板吹『賀聖朝』聚人，猜詩謎字謎戾謎社謎，本是隱語。有道謎……』

宋朝說話人的家數問題

一一

說說話有四家，一者小說。小說之下有說公案，說鐵騎兒，說經，說參請，講史書，合生，商謐與夢梁錄所舉門目同，只多了說鐵騎兒一種。但二者二者以至四者，還是不知誰屬。

都城紀勝夢梁錄都是說南宋杭州的事。至於記東京的衆伎情形，還要數夢華錄。夢華錄卷

五京瓦伎藝下云

『……講史李慥楊中立張十一徐明趙世亨賈九等。小說王顏喜蓋中寶劉名廣。……商謐吳八兒合生張山人。說譁話劉喬河北子當因河北人得名宋人於某處人皆曰某某子帛遂胡牛兒達眼五重明不知是一人是二人喬駱駝兒李敦等。……說三分尹常賣，五代史文八娘子。其餘不可勝數。……』

這裏講史與小說毗連，合生與商謐毗連，與夢梁錄都城紀勝同，但無說經。此外有說譁話，疑亦說話之一支。有說三分，說五代史，二者實亦講史，特以其爲專門之學另爲立目。在這書中，並無四家之說。（大約四家之分是南渡後事，北宋無之。）因爲不說有四家，關於四家的分配問題，亦無從說起。

與夢梁錄同時的武林舊事，在他的第六卷中，也有諸色伎藝人一門：

演史

喬萬卷等二十三人

說經譚經

長嘯和尚等十七人

小說

蔡和等五十二人

……

彈唱因緣

童道等十一人

……

說譚話

蠻張四郎一人

商謎

胡六郎……

宋朝說話人的家數問題

合笙

雙秀才一人

說藥

楊郎中

演史，說經，譯經，小說毗連，和都城紀勝夢梁錄一樣。而合笙（合笙當即合生，魯迅謂武林舊事無合生非也。）商謎則與其他伎藝攪雜。別出彈唱因緣一日，當亦說經者流。說藥一門，不知其意。

總括起來，則四書所叙有如下文：

一 孟元老東京夢華錄

無說話四家說。講史與小說毗連，合生與商謎毗連。無說經，別出說譯話，說三分，五代史三目。記講史等在京瓦伎藝下。

二 滾園耐得翁都城紀勝

始云說話有四家。一者小說如烟粉靈怪傳奇。小說下舉說公案，說鐵騎兒，說經

，說參請，講史書，合生，商謎七目。但二者二者四者應誰屬，並未明言。

記說話在瓦舍衆伎下，但以說話統諸目，排列較有次第。

三 吳自牧夢梁錄

謂說話有四家數，與都城紀勝同。下列小說，談經，說參請，說譚經，講史書，合生，商謎七目。小說下舉烟粉，靈怪，傳奇，公案四目。（朴刀桿棒句當專屬於公案）分四家之意，較都城紀勝爲明了，但亦未明言其次第。無說鐵騎兒，有說譚經，與都城紀勝相反。

爲說話特立小說講經史一章，以別於其他雜伎。

四 周密武林舊事

無說話四家說。演史，說經譚經，小說毗連。說譚話，商謎，合生與其他伎藝摻雜。○別出彈唱因緣一目。記演史等在諸色伎藝人章。

以上四書，唯都城紀勝夢梁錄所記，分別部居，不相雜斲；其餘二書排列的均不規則，而且各書所記，此出彼入，頗爲參差。但在不統一之中，却有共同之點：即（一）小說，說經，講

宋朝說話人的家數問題

史毗連，諸書完全相同（夢華錄無說經）。（二）合生，商謎毗連，除武林舊事外，亦皆一律。由此知都城紀勝夢梁錄，以說話統攝小說說經講史合生諸目，是極有意思的，並非偶然。四家之說，亦自係當時事實，雖然同時的武林舊事沒有提起。但說話四家之綱目次第如何，因書中語意不明尚有待於討論。

都城紀勝雖有四家之說，而僅小說上冠以數字。（以意推之，無舉一數字之理，其餘必係脫落。）以下諸目，並列，無由知其統系。至於夢梁錄雖目亦相同，而其文稍有條理可尋，故魯迅即據之以定四科之目。但細按之，亦有困難。如所云說話有四家數，以下舉小說及烟粉靈怪傳奇公案諸子目，以譚淡子等七人承之，此當爲第一類。次舉談經，說叅請，以寶庵等三人承之，又附帶着舉說譁經之戴忻庵一人，此當爲第二類。次舉講史書以戴書生等七人承之，此當爲第三類。次舉合生無業人，（大約合生一科，業之者少，如夢華錄及武林舊事合生下亦僅各有一人。）此當爲第四類。次舉商謎，以有歸和尚馬定齊二人承之。如此已得五類，仍不足以解釋四家之說。據我個人的意思，商謎略如後來之燈謎，其性質與說話本不相近，在都城紀勝夢梁錄或以其無類可歸，姑附于說話之後，不入四家。但其性質或類合生，

或以附于合生之後爲第四類，亦未可知。總之，因記載之簡古及文字方面尙待於致證，今日欲確定其說，誠不免有多少困難。今斟酌魯迅之說以夢梁錄爲主，參以各書，姑定四科之綱目如下：

說話四家

一 小說，即銀字兒。

烟粉 靈怪 傳奇 說公案 說鐵騎兒

按傳奇二字，疑是通稱。如清平山堂簡貼和尚篇題公案傳奇是也。然武林舊事諸宮調下注云：『傳奇』。則謂其說唱者爲傳奇，似傳奇實有此一目。今姑與諸子目並列。

二 說經（此據都城紀勝。夢梁錄作談經。）

說參請 說譯經 彈唱因緣

三 講史書

講說通鑑漢唐歷代書史文傳興廢爭戰之事。專門有說三分說五代史。

宋朝說話人的家數問題

宋朝說話人的家數問題

一八

四？合生 說謠話擬附此目 合生之解見下文

商謎

夢華錄，都城紀勝，夢梁錄，

都城紀勝，夢梁錄，

武林舊事所記說話諸目，列表如左：

東京夢華錄	都城紀勝	夢梁錄	武林舊事
1 小說(2)	1 小說	1 小說	1 小說(3)
3 講史(1) 說三分 說五代史(7)(o)	2 缺 說經 說參請	傳靈烟 說鐵騎 公案奇怪粉	傳靈烟 公案奇怪粉
3 講史書	2 談經 說參請		
3 講史書	2 說經 說譚經請	2 說經譚經(2)	
3 演史(1)	彈唱因緣(4)		

4	合生(4)
4	合生
4	合生
4	合生(7)

「註」數目字示四家次序，數目字加()示原書先後次序。……示在原書中與上目不毗連。

二 銀字兒與合生

如上文所說，說話四家：一者小說名銀字兒，二者說經，三者講史，四者合生與商謠。講史與小說之意，甚為明顯。說經當源於唐人之俗文變文，其事亦甚明，唯『銀字兒』與『合生』之意不明，自來亦無人道及。但欲明了說話真象，其命名實亦不容忽畧。今參之載籍，間出己意，畧為考釋如左：

『銀字』之名始見新唐書二十二禮樂志：

『自周陳以上，雅鄭清雜而無別。隋文帝始分雅俗二部，至唐更曰部當。凡所謂俗樂者

宋朝說話人的家數問題

二十有八調。……其後聲器浸殊，或有宮調之名，或以倍四爲度，有與律呂同名而聲不近雅者。其宮調乃應夾鐘之律，燕饗用之。絲有琵琶，五弦，箜篌等；竹有觱篥，簫，笛；匏有笙，革有杖鼓，第二鼓，第三鼓，腰鼓，大鼓；土則附革而爲鼙，木有拍板方響，以體金應石，而備八音。倍四，本屬清樂，形類雅音而曲出於胡部。復有銀字之名，中管之格，皆前代應律之器也。後人失其傳而更以異名，故俗部諸曲悉源於雅樂。……』

銀字本亦前代應律之器，源出雅樂，因爲後人失傳，更以異名，在當時已目爲俗樂。宋史一百四十二樂志東西班牙下云：

『東西班牙樂，亦太平興國中選東西班牙習樂者。樂器獨用銀字觱篥，小笛，小笙。每騎從車駕而奏樂。或巡方，則夜奏於行宮殿庭。』

『西班牙本宋朝禁軍，屬於騎軍殿前指揮使（見宋史一百八十七兵志。）宋軍樂有『鈞容直』，『東西班牙樂，』大概也是軍樂。銀字本爲樂器，隋唐以入俗樂。宋朝則軍樂中與笛笙等並奏。在唐宋間詩詞中，每每看見銀字二字，如白樂天詩『高調管色吹銀字，』和凝山花子詞『銀

字笙簧調正長，』大概這種樂器在當時是很普通的，並且調名亦有銀字。說話第一類之小說，既以銀字兒命名，當然和音樂有關係。或者說唱時吹銀字兒，或者如商謠在上場之先先吹銀字兒以聚來人，現在却無從揣測了。

次說合生。合生之名，始見新唐書卷一百十九武平一傳：

『……後宴兩儀殿，帝（中宗）命后兄光祿少卿嬰監酒。嬰滑稽敏洽，詔學士嘲之。嬰能抗數人。酒酣，胡人譙子何懿等唱合生，歌言淺穢。因倨肆欲奪司農少卿宋廷瑜賜魚。平一上書諫曰：……伏見胡樂施於聲律，本偏四夷之數。比來日益流宕，異曲新聲，哀思淫溺。始自王公，稍及閭巷。妖妓，胡人，街童市子。或言妃主情貌，或列王公名質，詠歌蹈舞，號曰合生……』

據武平一所說，則合生（一）本是胡樂；（二）詠歌舞蹈，大概和宋人的舞旋差不多；（三）或言妃主情貌，或列王公名質，則似以故事入曲說唱，恰與宋人之散樂相似。到了宋朝，這種伎藝也還流行於市井，故諸書皆著此一色。他的演唱情形，也許和唐武平一所說差不多。但在洪邁夷堅志所說，則合生之意與武平一所奏言者殊異。夷堅志八合生詩詞條：

「江浙間路，其伶女有慧黠知文墨能於席上指物題詠應命輒成者，謂之合生，其滑稽含玩諷者謂之喬合生，蓋京都遺風也。」

指物題詠應命輒成者謂之合生，意義與前稍有轉變。下舉一例云：

「張安國守臨川；王宣子解廬陵郡守印歸，次撫。安國置酒郡齋，招郡士陳漢卿參會。適散樂一妓言學作詩。漢卿語之曰：太守呼爲五馬，今日兩州使君對席，遂成十馬。汝意作八句一妓凝立良久，即高吟曰：『同是天邊侍從臣，江頭相遇轉情親，瑩如臨汝無瑕玉，暖作廬陵有脚春，五馬今朝成十馬，兩人前日壓千人，便看飛詔催歸去，共坐中書布化鈞。』安國爲之嘆賞竟日，賞以萬錢。」

下又舉一例：

「于守會稽。有歌諸宮調女子洪惠英正唱詞次，忽停鼓白曰：惠英有述懷小曲，願容舉似一乃歌曰：『梅似雪，剛被雪來相挫折，雪裏梅花，無限精神總屬他。梅花無語，只有東君來作主。傳與東君，且與梅花作主人。』歌畢，再拜云：梅者惠英自喻，非敢僭擬名花，姑以借意。雪者指無賴惡少者。官奴因言其人在府，一月而遺惡因子擾者至四

五，故情見其詞。在流輩中誠不易得。』

最後這一例，只是口號，與本文之定義不符。也許因此妓敏捷連類及之，不爲正例。如洪邁所說『指物題詠，應命輒成，及滑稽含玩諷』謂之合生，去唐代之合生甚遠。但『應命輒成』二語，却與都城紀勝所謂『起令隨令』者頗相近。也許宋朝的合生祇是如此。但其遠出於唐時，則不可否認。今以都城紀勝夢梁錄所釋合生推測之，言『起令隨令』則似酬答；言『各占一事』則非一人。據舊書所記機子何謐等唱合生，似亦非一人之事。大抵合生以二人演做，有時以故事入曲舞蹈說唱如雜劇一類的事，有時以二人對答體物含諷，如夷堅志所云，也未可知。又武林舊事會下有『小女童像生叫聲社。』像生之義，未知與合生之關係如何。但今時市井之像聲皆以二人敷演，有時說唱，有時對答，（元人風雨像生貨郎旦劇所譜唱貨郎兒一折，即有說唱，有對答）與以上推測之合生情形同；有時間因商畧，與商謠亦相近。不過今難以斷定，說今之像生即是合生之遺。總之，如武平一所說敷衍故事入曲說唱，則合生與雜劇說話爲一類；如洪邁所說指物而題詠，與今之商謠因題詠而射物者，其以風雅爲遊戲亦同。我們可以假定，合生是介乎雜劇說書與商謠之間的東西。夢華錄武林舊事以之散

入於雜伎之中，不與說話比，可以是解釋之；都城紀勝夢梁錄以之入說話，不認為一般雜伎，可以是解釋之；都城紀勝夢梁錄把合生放在小說講史說經之下，商謠之上，亦可以是解釋之。

合生在宋朝的業者，並不很多；如夢梁錄武林舊事所舉小說，講史，說經有數人數十人之多，合生下僅各得一人。洪邁說他是京都之遺，宋人京都指汴梁其實在東京時亦不如其他伎藝之盛也。

三 餘論

今之說書，有說唱的，有唱而不說的，有說而不唱的。說而不唱，在北方謂之平詞。宋時說話情形如何，思索起來，是有趣的問題。以上所說，合生銀字兒均與音樂有關；說經起源於唐人之俗文變文，當然是說唱，況且武林舊事所記即有彈唱因緣，則說經必為說唱可知。其餘只有講史書一門，不知如何。但都城紀勝夢梁錄於影戲下，皆云：其話本與講史書頗同。所謂同者，似兼內容奏演二者言之。影戲為說唱無疑；則講史書者當亦是說唱。然則今日姑假定宋時說話大概為說唱。（話多唱少，則流而為平話。）今之全唱無說者，俗亦以為說書

，實乃宋雜伎中唱賺之遺。諸宮詞亦有說有唱如是推測，或尙不至於有十分大膽之譏乎？

莊子闕誤

重

莊子闕誤一卷，有函海本及子書百種本，並題成都楊慎撰；焦竑莊子翼後附刻此書，稱陳景元撰。按此書實爲陳陳景元撰，陳氏所據七種本子，皆是唐末宋初之本，故所校頗多勝義。前人多未知其善，俞曲園莊子平議，與之頗多暗合，奚桐作莊子補注，始一一採入，而亦未知原出陳景元手也，闕誤本爲陳氏南華真經章句餘事內之一篇，書存道藏中，焦竑始提出單行。今本每篇之後，附有音切，蓋楊慎所爲，此殆所以誤題楊慎撰之故歟？

穆天子傳古文考

劉盼遂

穆天子傳凡六卷，每一卷大題下空一行，書古文二字，其用意至今無解者。劉盼遂謂今本正書，乃當時諸校官所作之釋文，古文即斥竹簡上之科斗書也。當日寫定本爲兩兩對照，若法帖之旁經釋文者然。後人不識科斗，以爲煩贅，徑將之刊落，而仍書古文二字當其隙，以存舊式，遂成今日之本矣。致王隱晉書東晉傳云：『太康元年汲郡民不準發魏安釐王塚，得竹書漆字科斗之文，大凡七十五卷。有周穆王遊行五卷，說周穆王遊行天下之事，今謂之穆天子傳。詔荀勗和嶠以隸草寫之，勗等於時已不能盡識其書，今後闕落，又轉寫益誤。穆天子傳世間偏多。』左傳杜預後序正義引王隱晉書。荀勗穆天子傳序亦云：『雖其言不典，皆是古書，頗可觀覽。謹以二尺黃紙寫上，請事平，以本簡書及所新寫，並付祕書繕寫。』據以上二事，則晉人傳寫穆傳以簡書之古文與新寫之隸書合行，若宋齊學中二體石經之式可知。而當時學人，如東晉之博淹，尙不能遍識書中古文，故古文易於佚失，又從可知矣。然當日古隸並寫，亦非無所本。魏齊王芳正始時，立三體石經，實以古文爲主。蓋魏崇古文學，故勒古文經，而附以篆隸，取便仞識，是碑刻之自作釋文者，莫尙於此。晉寫穆天子傳之有古有隸，殆即師其

意歟？惟魏石經今尚有隸續及出土殘石可窺其髣髴，若穆傳則古文俄空，絕不可復覩，不其惜哉！今輒抒其鄙意，擬摹一行，以存虎賁中郎之舊。凡字必有來歷，不敢虛造點注，以招譏也。

飲　否　○　離　渙　上　戊　鑿　否　从　遯

誰是曹孟德的老同年？

楷

魏志武帝紀建安十五年裴注載公十二月己亥令有云：『孤始舉孝廉年少。……在濟南始除殘去穢，……恐致家禍，故以病還。去官之後，年紀尚少。顧視同歲中年有五十者者字未名爲老。內自圖之，從此却去二十年，待天下清，乃與同歲舉者等耳。』這是說他的同歲所舉孝廉中有五十歲的人。下文十六年討韓遂事云『公與遂父同歲孝廉，又與遂同時傳輩。』韓遂被殺在建安二十年，年七十餘，案他的生年當在本初以前，永和之後魏武帝卒於建安二十五年
六十六，當生於延熹三年比魏武大十幾歲。魏武熹平三年舉孝廉，年二十，本紀遂時年三十餘。計其時遂父至少可得五十餘歲。然則遂父即魏武同年中之老大哥也。

整理中國史籍之必要及其方法

傅振倫

史學一道，撰述既屬不易，周覽亦甚困難。在吾國國故學中，亦以史籍之整理，爲最煩苦。嘗推探所由，厥有五端：一曰卷帙之浩繁，二曰史品之雜散，三曰史料之綜錯，四曰史料之散漫，五曰整理之不講。請畧論之。

一

吾國史官之設，肇自黃帝；史書之記載，亦起於此時。降及成周，其制益備。其後，王侯附庸，亦各有紀。後來繼作，部類始廣；六家十流，籍帙益富。故歷代所傳史籍，就史書藝文經籍諸志畧所著錄者觀之，累代增加；茲列表以明之：

漢書藝文志	史書附於六藝	一一部	四二五篇
隋書經籍志	史之所記凡十三門	八一七部	一三三六四卷
舊唐書經籍志	乙部史錄凡十三門	八八四部	一七九四六卷
宋史藝文志	史類分十二門	二二四七部	四三一〇九卷

通志藝文畧 史類十二門

二三〇一部

三七六二三卷

文獻通考經籍考 史凡十四門

二〇三六部

二四〇九六卷

明史藝文志 史類凡十門 著錄限於明代

二三一六部

三〇〇五一卷

清修四庫全書總目 史部十五類 存目在內

二一七四部

三七〇四九卷

由上表觀之，宋志而外，史書著錄，以四庫書目爲最多。而歷代散佚之書，四庫未收之書，總目編成後續出之書，及經，子，集三部之足爲史學資料者，不與焉。苟統而計之，卷部尤繁。則吾國史籍之多，誠有所謂「汗牛充棟」「浩如煙海」者矣！

二

吾國史籍之浩博，既如上述；而史之流別，亦甚紛歧。唐劉子玄述史之流品，分六家，二體註一；雜著之流，分爲十目註二。是後，史籍日多，類別益煩。隋唐諸志，分門十有二三；焦竑國史經籍志，黃虞稷千頃堂書目，則分十七八門之多。四庫全書總目，又分爲四綱，十五類註三。然史部所包，本甚廣泛；區區十餘門，安能窮其變？畢秋帆史考原藁，分史書爲一百一十二子目。章實齋嫌其繁屑，酌爲省併，分十二綱，五十七目，爲史籍考三百二十

整理中國史籍之必要及其方法

二九

整理中國史籍之必要及其方法

三〇

五卷（詳嘉業堂章氏遺書補遺本）。凡經，子，集三部之與史有關者，均加著錄。稗史，小說，亦酌收入。吾國史籍，亦云龐雜矣。

注一 史通六家篇曰：『自古帝王編述文籍，外篇言之備矣。古往今來，質文遞變；諸史之作，不恒厥體。權而爲論，其流有六：一曰尚書家；二曰春秋家；三曰左傳家；四曰國語家；五曰史記家；六曰漢書家。』又曰：『朴散淳銷，時移世異；尚書等四家，其體久廢。所可祖述者，唯左氏（按爲編年體）及漢書（按爲斷代紀傳體）二家而已。』劉氏別有二體篇論列紀傳，編年二體之得失。

注二 史通雜述篇曰：『史氏流別，殊途並驚。權而爲論，其流有十焉：一曰偏記；二曰小錄；三曰逸事；四曰瑣言；五曰郡書；六曰家史；七曰別傳；八曰雜記；九曰地里書；十曰都邑簿。』

注三 四庫總目史部總序曰：『……正史，以著大綱者也；編年至載記，皆參考紀傳者也；時令至目錄，皆參考諸志者也；史評，參考論贊者也。』

史品麗雜，又患蕪散。諸類目之中，互見得失。雜著旁流無論矣；即就史家二體——紀傳體，編年體，紀事本末體，而言，亦各有其利與弊焉。試畧述之：——

「一」編年體之得失。春秋以事繫日，以日繫月，是爲編年體之權輿。然凡所載削，偏重紀事；至左丘明本春秋以作傳，而編年之體定。史通二體篇論編年體曰：『夫春秋者，繫日月而爲次，列歲時以相續。中國外夷，同年共世，莫不備載。其事形於目前，理盡一言，語無重出；此其所以爲長也。至於賢士貞女，高才雋德，事當衝要者，必盱衡而備言；跡在沉冥者，不枉道而詳說。如杞縣之老，杞梁之妻，或以酬晉卿而獲記，或以對齊君而見錄。其有賢如柳惠，仁若顏回，終不得彰其姓氏，顯其言行。故論其細也，則纖芥無遺；語其粗也，則丘山是棄；此其所以爲短也。』唐文粹皇甫持正編年紀傳論，謂編年體「按年紀事，束於次第，牽於混并。舉其大綱，而簡於叙事；是以多闕載，多逸文。」又謂「左傳國語，合之則繁，離之則異，削之則闕。」其言均謬。蓋編年史之所長，即在時間觀念之明確；使覽者覩同時之史事，易尋其相互之關係。唯其史學對象，局於政治，忽於社會之全體，是其失也。

「二」紀傳體之得失。紀，表，志，傳之體，其來甚古；而綜爲一書，則始於史記。劉子玄論

整理中國史籍之必要及其方法

三二一

正史之得失，具詳史通二體精，其言甚辨。案紀傳之史，本紀以包舉大端，繫日月以成歲時，列傳以顯首腦。列傳以委曲細事，歷述一人生平言行，思想本末。於表曆則具載大事，世系，年爵公王。書志以總括遺漏，逮於天文地理，國典朝章，首尾具述，源流畢彰；顯隱必賅，洪纖靡失；此其所以爲長也。然帝自爲紀，人自爲傳，散以書志，分以表譜；事實錯出，東鱗西爪。如滿屋散錢，初無線索之可尋；如零星帳簿，毫無條理之可指。夫同爲一事，既分在數篇，斷續相離，先後屢出。於高紀則云，語在項傳；於項傳，則云事具高紀。而編次同類，又不依其年月；後生而擢居首帙，先輩而抑歸末章。遂使漢之賈誼，將楚屈原同列；魯之曹沫，與燕荆軻並編。著者剪切維難，詮配易失；讀者時間觀念恒迷，非反復參稽，難得其要領之所在。蓋所謂類例易求，而大勢難貫者也。夫史之所貴，在乎能擇社會之真相，究因果之係屬；史材之錯綜互出也如此，豈便闡明史理也哉？故紀傳之體，儲史材雖稱周備，而始末難尋，因果難究，則其缺點也。

〔三〕紀事本末體之得失 本末之體，創自袁樞之通鑑紀事本末。夫紀傳之史，多以人爲主；編年之史，則以年爲綱，各有得失。而紀事本末之體，獨以事爲統。鑒往知來，闡因求果，

非此不易爲功也。章實齋云：『按本末之爲體也，因事命篇，不爲常格；非深知古今大體天下經綸，不能網羅隱括，無遺無濫。文省於紀傳，事豁於編年；決斷去取，體圓用神，斯真尚書之遺也。』（語見文史通義書教下）所論甚當。然亦有其弊焉：同年共世之事，不能並舉。作者又昧於因果之精律，與夫社會之要素。故取其材也，少客觀之精鑒，書事妙主觀之斷制，局於政治，忽於社會。史料配銓，多屬不合。故本末體雖較編年紀傳二體爲善，然亦不能無遺憾也。

三體利病，已如上述。二十四史者，皆紀傳體，是歷代功令所尊爲「正史」者也。然權而論之，亦不無疵斑之可指：——

一爲是非之不得其平。吾國在上古史巫掌政時期，史官世守其職，且有無上威權；史尚直筆，是非自得其平。自史不舉厥職，私家撰史之風盛；良直之史，尙時出其間。自大臣監修國史之制興，直書之風遂替。記注之史（當世所紀，後世修史之資料也），既多不足徵信；則後世依據而修成之史，亦自失其價值。當時既因種種關係，多所忌諱；即易代修史，是非曲直，往往亦不得其平；胥書終須帝魏，周臣不列韓通。蓋以國嫌所繫，遂致曲筆。歷觀往史

整理中國史籍之必要及其方法

三四

少彌此失。正史通病，此其一。

二爲重本朝而輕鄰國。兩國相接，交涉頻繁。其間事故，自應詳載。而史官多本主觀之態度，鮮能平均敘述。每以本朝爲正統，目敵國爲僭竊；列爲閏位，抑諸載記。重要事件，多致湮沒而弗彰。正史通病，此其二。

三爲記載之重複。紀傳之史，參互綜錯，讀者恒苦史料不能集中。二十四史，皆紀傳體也；其紀表志傳在本書之綜錯互出也固矣，而諸正史之中，亦多重複。蓋斷代爲書，各有裁制；首尾交錯，互有出入牴牾。而鼎革之際，人物事實，尤易同出並見。董卓呂布，范陳二書，各自爲傳。禪位詔策，梁陳二史，並載其文。一則二史全錄，一則煩冗失中，所謂複也。諸如此類，爲例尚多。此章學誠之所以力倡通史之修撰者歟？正史通病，此其三。

四爲列傳之煩蕪。說文曰：史記事者也。而事成於人，而傳又所以記人事（唯正史叢傳，偏重紀事）。正史有紀表志傳四目，而列傳之卷帙實繁。故史之列傳，每失之煩冗。舊唐書若鄭抄，新唐書若墓誌，元史則若行狀；其他史傳，直成類典。章實齋序汪龍莊史姓韻編曰：『史家列傳，自唐宋諸史，煩晦至於不可勝矣！』非虛語也。正互通病，此其四。

五爲列傳銓配之無準。按列傳之銓配，或以類聚，或以時分。而以時次者，其法最當，蓋當時之事，易參討也。吾國正史諸傳，以時次者固多；而以事聯，以道合，或以類從者，亦復不少；彙傳其顯例也。故讀史者，每苦無由知其年世。而探討一時之事端，頗屬不易。銓配之失，莫逾於此！至若老莊申韓之異操同歸（史記），霍光日磾之敬肆非倫（漢書），夏侯譖萬之宗戚無辨（三國史），直無銓次之可言。正史通病，此其五。

以上所述，其大較耳。考正史之中，三國志最稱省約，簡而賅。遼史最爲疎畧（亦因史料無可憑藉之故）。北齊周二書，斷爛最甚。而紀傳之最敝者，則莫如宋元二史。之二史者，人雜體猥，不可窮詰。或一事而數見，或一人而兩傳。人至千名，卷盈數百。手目窮於卷表之煩，而篇次亦混而難考矣。

三

吾國史籍，卷帙既極浩繁，流品又甚龐雜；史材綜錯，固意中事。章學誠與邵二雲論修宋史書曰：『通鑑爲史節之最粗，而紀事本末，又爲通鑑之綱紀奴僕。僕嘗以爲此不足爲史學，而止可以爲史纂，史鈔者也。』觀此，則知始末編年二體史材之互出矣。二體史事之重複

，可類推矣。蓋纂輯之書，畧以次比，史事本無增損，不過但易標題而變其體，故史材參錯如是也。史家二體，固互有重見，然就一體而言，亦曷莫不然？觀一朝大事，不過數端。紀傳名篇，動逾百千。不特傳文互涉，抑且表志載記，無不牽連。正史如此，他可概見矣。

四

史學所包，最爲廣泛，前已畧言之矣。劉子玄述史學六家，援經於史；史通雜述篇，著十流，間採子集。章學誠修史籍要畧亦云：『經部宜通，子部宜擇，集部宜裁，方志宜選，譜牒宜畧。』及其修史籍考也，至以小說獨爲一門，列入史部，識亦卓矣。史既通於經，子，集三庫，則史材之零碎，散漫，又可知矣。

五

綜觀吾國史籍，論卷數，則甚浩繁；論流品，則甚駁雜；論其範圍，又無所不包（西史亦然）。故史材甚廣，綜錯漫散，最難整理。昔王安石斥春秋爲「斷爛朝報」，宋人以研究史學爲「玩物喪志」。舊唐書劉知幾等七人傳總論，亦云：「史學一道，本非趨時之具。」故此一望無垠學術上荒地之史學，鮮有從事墾殖之者。史學概論，雖可於史通及四庫書目史部提要中

，觀其概畧，而勒成一書，無有也。史考，雖散見集部，而爲系統之研究者，無有也；史通，通志序，文史通義，及史家文集，雖可見一人之史學思想；而合古今統述史學思想及其發達史者，無有也。夫整理國故之學，清代爲盛，史籍之研究，多有可觀。一代史學大師若錢大昕，趙翼，汪輝祖，王鳴盛，洪亮吉諸人，研究整理史學，其功甚宏。其時輯佚，校勘諸學之風甚盛，皆有裨史學。沿至今日，則又有根據地下發現之古代器物——如殷商文字，漢晉木簡……，而爲往史之新研究者矣。則今昔人士擗挲史學之工，不謂不勤矣。然鮮有所成者，蓋時間，精力，與經濟有限，非迺力合作，難克濟耳。紹先哲遺緒，整理發揮而光大之，責在後起之英矣。

結論

吾書史書整理之難，具如上述。則整理之方法，不可不講。竊嘗以吾國今日史學界最需要之書部有三：一曰中國史學概論；二曰中國史學史；三曰中國通史（研究法亦頗需要）。然今日史學家重任，不在三書之編訂，而在諸書材料之聚集。材料集成，編訂自易矣。此亦猶章實齋所謂「史有記注，有撰述」，劉子玄所謂「書事記言，出自當時之簡；勒定刪成，歸於後

來之筆」者也。至於着手方法，愚以爲宜先仿章學誠史籍考之體制，將存，佚，闕，未見之書，編成「史書籍目提要」，以備將來編纂中國史學概論，中國史學史等書之所資；更應仿章學誠史學別錄之法，分編別錄於各書之後，以爲將來撰修中國通史之參考。至其詳細方案，當有專篇論列之。

又章學誠嘗謂：「史以通史爲上」，並謂：「通史之修，有六便，有二長。」然吾所謂應行編輯通史之「通」，猶西人所謂“General”之義，蓋兼「橫通」與「縱通」二義也。

十九年九月十五日，草於沙灘北大東齋。

日本訪書志補

王重民輯

定價三角

宣都楊守敬氏日本訪書志一書，搜羅宏富，考證精詳，多著錄中土久佚之書，久已傳遍士林，膾炙人口。楊氏歸道山後，藏書輾轉歸於故宮圖書館，王君曾服役館中，得遍閱觀海堂書，逐錄手跋，更參他書，輯爲是編。諸題記多屬巨製，足補前志之缺，特爲印出，以廣其傳。書存無多，購者從速，

清太祖實錄殘卷跋

謝國楨

右清太祖實錄殘卷，字跡模糊，竄改之處甚多，似係稿本。首冊起卷一癸未（明萬曆十一年）至卷二是年八月。二冊卷四起辛丑（明萬曆二十九年）至卷五壬子九月（明萬曆四十一年）。三冊起卷六，清天命元年丙辰（明萬曆四十四年）至三年戊午十二月。計缺卷三，及缺甲申至庚子，十七年，癸丑至乙卯三年事。又國立北平圖書館藏清太祖實錄殘本，有癸丑年事，及天命四年事，足補此本之缺。今按蔣良驥之東華錄及王先謙之東華錄均在史館，依實錄紅本而修者，蔣氏取材於乾隆三十年以前之修纂實錄，王氏則取材在其後，其可信之事，當更益減，然二書均據自實錄底本，茲依二書校之，則於乾隆後改編之况，及此本纂修之年代，亦可得而徵焉。

(一)今先述此本與蔣良驥之東華錄異同如下：

卷一：季女得之至言已則去一節，蔣本無。

天生汝以定亂國，……其後傳至肇祖，較蔣本加詳。

除煙 蔣本作晏堵 長拖落 蔣本作長妥羅。

清太祖實錄殘卷跋

顯祖諱至宣皇一節約三頁，蔣本刪，奚塔喇氏作喜塔喇氏。

吳喇國 哈達國 葉嚇國 輝發國 蔣本置在後，無此本之詳。

卷二：上伯祖德石庫。至被賊刺殺，蔣本無。

卷四：上從虎欄哈達南岡，移居黑圖阿喇地方，二本同。

卷六：天命元年，蔣本畧有刪節。

天命三年七大恨之誓師文，此本修改極繁，蔣氏即依其修改之本。

上頒民法訓戒領兵貝勒諸臣，書蔣本無。

上與蒙古貝勒論金朝事，蔣本無。

(二)此本與王先謙東華錄之異同如下：

范察 王本作范察。

東果部 王本作董鄂部。

自辛丑至戊申大致相同，謂群臣曰一條，原本作：『一念及惡，崇朝而作；以善爲則，歷世難得。』王本作『念人之惡，崇朝而作，式好無尤，歷世難求』。

戊申祭天誓詞，王本字多，原本作『明國若渝此盟，必受其殃。』王本則廣寧巡撫總兵遼東道副將，開原道參將，等官均受其殃。

冬十月辛酉朔上以太牢告天，王本作十二月，係誤。

天命元年勅諭，此本無。

丁亥建爾漢下春科羅巴圖魯二臣，王本作戶爾漢費楊古，與原本全改。

秋九月癸亥朔，諭貝勒諸臣，此本無。

七大恨之文，王本依其修改本。

諭侍臣，諭貝勒，此本無。

今校此二本，與故宮文獻館所藏實錄相較，惜文獻館之實錄未能一一校對，然大半與王本相同之處甚多，知在其後。其先後時代之評斷，結果可得四端：

(一)是本首題曰大清太祖承天廣運聖德神功肇紀立極仁孝睿武弘文定業高皇帝實錄，按清康熙元年睿武下加端毅二字。乾隆元年端毅下加欽安二字。又清史館所藏之實錄弘字避諱闕筆，大高殿所藏之實錄爲實錄大庫本，弘字不避諱，而加多端毅二字，凡字數愈少

，愈爲古本，日人內虎藤次郎亦先言之，知此本當爲最早之本。

(二)書官爵例，原本例在人名之下，而東華錄等書則官名在上，此本官名在下，猶不失本來面目。

(三)人名地名，凡最早之本，則愈質樸，如明人之書，寫章京爲獐鷹等類，存心謾罵，固無論已，即清初修本之實錄，其名亦頗質樸，如除烟後作晏楮，長拖落後作長安羅。凡名字愈加修飾，由質樸而進於優美者，必爲最晚之本也。

(四)誓師訓戒之文，率多後人增加，此本所無而東華錄所有者，皆可見後人增加之跡也。
統上四例言之，則此本猶存舊觀，至北平圖書館所藏之本，則過於殘缺，次序紊亂，惟該本侍衛達爾漢作達爾漢蝦此本蝦作下，字爲雙聲，當爲古本。亦間有不同之處，恐亦係稿本之一。日人傳抄之實錄，首行所題與此本相同，惜大福晉之死一事，此本下亦殘缺，不能與彼本相校。惟傳抄本除烟作褚晏，長拖落作長安羅，劉詔作劉闡，豹石德作寶寶德，字較雅馴，則此本恐係最初修改之稿本，而日本所藏之實錄，反爲傳抄之本矣。此本爲最早之本，似可無疑也。

說文重文疏叙

劉盼遂

有清一代，說文之學盛矣，而研治重文之作則甚寡。惟錢氏侗有說文重文小箋二卷，曾氏紀澤有說文重文本部攷一卷，又皆簡率漶漫，未能迴見大原。餘若俞正燮諸人，亦時有理董，然皆短簡無成書，要之不越本部異部兩端而已也。本部者據玉篇廣韻汗簡等書，以訂古籀或體之訛奪；異部者比類各部音義同符之字，推爲一字，而訂許君之誤分。凡此者王氏釋例『本部重文』『異部重文』二篇，及章氏文始，其最著者矣。盼遂則謂諸家之書，于重文之本，尙茫乎未之悟也。昔保氏教國子以六書，而說文止四焉。象形，指事，形聲，會意彰矣，而轉注假借闕如。許君自叙則又備列六端。又劉子駿作七略謂六書者造字之本，說文者所以推迹造字之本，自不得有所闕遺。竊意說文于假借轉注二事，卽寓諸重文中矣。形聲之聲必有義，此人所宜知也，而聲往往有假借，是必待于重文之聲而取證焉，而假借之義始明。轉注者循共聲同意之條，由一字而孳乳爲數字者也。正篆之明轉注者難僥必，若進而準諸重文之變，則墮然示人簡矣。此重文之用，前者足以明假借，後者足以明轉注。故今最取說文重文千一百六十三言，蘊別爲三部：曰重形字，偪譎支離，難辨其所受者，如上之有豆，一之有

式，是也。曰重義字，凡一字函義，類具數端，形骸有_限難于全載，遑遑僅示其一端而已。後人有作，取他一耑，而別爲一字，支派雖稍殊，其本原則非異也。所謂轉注，誠應如是。重文中若此者凡四五百事，此轉注之最可見者。如瑱之重文作𦥑，瑱爲玉器，故字从玉；瑱以充耳，故字亦可从耳。致其朔始，應直作眞，非瑱先而𦥑後，並非𦥑正而瑱俗也。綴之重文作𦥑，綴作以絲，則字从糸，𦥑作以麻，則字从麻可也。致其朔始徒有易字，非𦥑先而𦥑後，綴正而瑱俗也。此類字幸許君尙未全昧其源流，故得附見。不然，則必寘𦥑于耳部，而別爲字，寘𦥑于麻部，而別爲字，如王貫三所臚異部之重文者然。故由此可以覩轉注之端證矣。曰重聲字。昔人治重文之重聲，其志將以證某某之聲部相通，爲古韵之寔佐而已。重聲之全體大用，實沈沈而莫之觀也。今既明其有功于假借，其徑涂奈何？如𦥑之重文作𦥑，从方，方爲先祖方羊之意，知𦥑以同音而借爲方也。𦥑之重文作𧆇，从兀，兀爲斬足突兀之意，知𦥑以同音而借爲兀也。本此義以明假借，殆絲釐難游疑矣！於許書中求假借，此最其端解，而前人皆未之知也。由此以觀，則重文之于六書，其關係詎不重哉！今茲之作，于重形字證以魏正始石經之古文，六國時齊魯諸國之傳世印錄，晉人所謂科斗文者。王靜安師史籀

篇疏證中所闡獲者亦加以干流，其甲骨鼎彝之文，去說文古籀之體絕遠，不敢攀援，以矜博奧。至若重義重形二篇，志在甄明古初之轉注假借二事，凡此類者，皆箋記精要。其迷陽難索本字者，亦備列其字，姑闕疏語，以待弘達云爾。

文選鈔文選音決

重

羅振玉印日本金澤文庫唐寫殘本文選集註，引有文選鈔及文選音決二書，不見隋唐志著錄，故人莫知之。按日本國見存書目，有公孫羅撰文選鈔五十九卷，又文選音決十卷，舊唐志有公孫羅文選注六十卷（新志同），又音十卷（新志作音義），殆即鈔與音決也。見在書目爲唐時日本人作，著錄當時所得中國書，則鈔與音決，蓋是公孫羅書原名如是也。

學術通訊

(石濱純太郎——王靜如)

靜如先生講席：

昨承遠寄大著掌中珠補，謝謝！銘感殊深。顧西夏之學，人習難遇同調之士，學界罕見商榷之文，深以爲憾。今仁兄先生從事斯學，同臭有友，曷勝欣頌？後來指教勿吝，是所切禱。拙撰西夏大藏經考別封送上，即請大政。又有「夏番合璧八千頌般若校釋」已經送到北海圖書館編輯部，若獲採登，則幸賜大斧是祈。餘「西夏發音字彙」，「大般若校釋」，「Innermost Asia 所載夏文校釋」等皆繕寫未了，末由領教。近者聞敵邦京都帝大得華嚴經十冊。又吾友諾斯基教授現在蘇俄舊都，月前寄信云，頃者再於Kozlov黑城遺文中，發見夏譯貞觀政要，韻鏡殘本，夏文層出，同學大慶，寔莫過焉。肅頌

文社

眷弟 純太郎頓首 八月十九日

新書介紹

●古印輯存

書共二，冊署名秋夢輯。即莊君尚嚴，今之少年科學的考古家也。據其舊日所藏，應友朋之要求，鈐印成譜；內如畏吾文印，蒙古文昌平路印，以及西夏文等印，於近來文字學歷史學上，均有莫大關係。聞秋夢均有致證。茲錄自序於下：

余自幼對於金石古物，即有嗜好。憶十餘歲時，家君嘗以半兩五銖錢數品，并告之曰：
『此秦漢間之貨幣也，殆兩千年矣，』則大喜，終日佩之不去身。弱冠知識漸廣，好亦漸多，典籍也，書畫也，泉幣也，無不喜之。家本中產，收藏不富，然先人之所貯留，一一寶藏至今。及負笈北平，見聞更廣，所好更多，常節衣省食，以購求書籍，物色金石文字，所得仍不過尋常之物而已，善本舊拓，力不足以致之也。民國十三年北京大學卒業，既在校內國學研究所專事研究考古，復濫竽故宮博物院中，於是帝王家數百年之秘藏，均飽吾眼，益知曩昔所收之不足觀。自後困於衣食，意亦倦矣；但結習難除，偶有機遇，豈忍棄之不顧。惟此時篤好者只古印古泉，其他不敢問津。二三年來，得古官

私鉢印共百數十方，存之篋中，未嘗示人。今春紹秋若僕自吉林來北平，客窗有暇，輒發篋摩挲考訂，並促余鉢印成譜，以便觀覽。余漫應之。洎余東瀛留學之議既定，頻行二人乃爲印成此譜，五日之間，得二十部，時方酷暑，若僕崇朝鉢打，至於忘食，盛情何可沒耶！夫余之所藏，爲數無多，又鮮瑰異，方之昔人所謂萬印，奚啻九牛一毛，縱使一時逸興，將於我去國之前，留一紀念而已，非欲以之間世。今余獨客異國，捉筆序此，亦不過誌其歲末而已，烏敢以之間世耶？十八年七月七日、秋夢序於江戸本鄉，時去國恰爲一月。

圖書館學季刊

第三卷第四期

中文圖書編目條例草案

美國國會圖書館及其分類法

中國書籍裝訂之變遷

日本版本之歷史

拾經樓草籍題識

近代中算著述記

齊古書目四種後

中華民國十九年十一月創刊

學文雜誌

第一期

價定 每期大洋壹角伍分

通訊處

北平中海居仁堂

謝王
國重
植民

葉落動

楊維新

李
儼

王重民

代售處
北平
北平圖書館
直隸書局 景山書社
師範大學國文部
中國書店
求索堂

上海北上

北平圖書館
直隸書局 景山書社
師範大學國文部

三一九

丁巳年
正月廿九日

中華民國九年正月拾九日收到